
Aufgaben Makroökonomie (mit Lösungen)
2 Geld und Inflation

01 Geld 1 (Eigenschaften)

Aus welchen Gründen kommen die folgenden Güter als 'Geld' nicht in Frage?
À Vieh
Á Bananen
Â Mineralien

02 Geld 2 (Motive der Geldhaltung)

À Aus welchen Motiven wird Bargeld gehalten (3 nennen)?
Á Bei welchen Motiven besteht eine Abhängigkeit vom Zins, bei welchen eine solche

vom Einkommen?

03 Geldmarkt

Zeigen Sie mit einer Grafik, was mit dem Zinsfuss passiert, wenn die Notenbank - bei
unveränderter Geldnachfrage - das Geldangebot herabsetzt.

04 Geldpolitik 1

Welche dieser Massnahmen können Teil der Geldpolitik sein?
À Reduktion des Staatsdefizits
Á Erhöhung der Staatsausgaben
Â Erhöhung des Zinsfusses
Ã Reduktion der Einkommenssteuer
Ä Reduktion der Geldmenge
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05 Geldpolitik 2
(r = Zinsfuss PN = Preisniveau GN/GA = Geldnachfrage/-angebot
AS = Gesamtwirtschaftliches Angebot AD = Gesamtwirtschaftliche Nachfrage
BIP = Bruttoinlandprodukt)

Zeigen Sie anhand der folgenden Grafiken, was passiert, wenn die Notenbank das Geld-
angebot erhöht. Antwort auch kurz in Worten begründen

r 
GA 

GN 

Geldmenge 

PN 

AS 

AD 

06 Geldschöpfung 1

Infolge einer Notenbankintervention erhält das Publikum neu Bargeld von 5 Mrd. Welche
zusätzliche Geldmenge (zu den 5 Mrd. hinzukommend) entsteht auf Grund dieser Bar-
gelderhöhung bei folgenden Annahmen?
• Barreservesatz des Publikums (c) = 0.3
• Ausleihe der Banken 80 % der Kundeneinlagen, d.h., der Reservesatz r beträgt 0.2.
• Der Geldschöpfungsprozess dauert ewig.

07 Geldschöpfung 2

In einer Volkswirtschaft gibt es folgende Ereignisse/Vorgänge:
• Das Publikum hält mehr Bargeld als bisher (c steigt).
• Die Notenbank senkt die Sätze für die Mindestreserven (r).

Wie verändert sich der Geldschöpfungsmultiplikator?

08 Inflation 1 (Kosten)

Welche Kosten verursacht die Inflation?
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09 Inflation 2 (Angebotsinflation)
(Abkürzungen siehe 05)

PN 

AS 

AD 
BIP 

Wie wirkt sich eine Erdölkrise auf das Preisniveau aus? Antwort mit Grafik und kurzer
Begründung in Worten

10 Inflation 3 (Nachfrageinflation)
(Abkürzungen siehe 05)

Zeigen Sie anhand einer solchen Grafik den Fall einer Nachfrageinflation.

PN 

AS 

AD 
BIP 

Vollbeschäftigung 

11 Preisindex 1

Welches sind die wichtigsten Preisindices? Welche Bedeutung kommt ihnen zu?
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12 Preisindex 2

Wie gross sind die Preissteigerungen in %?
 Jahr Preisindex

1 105.0
2 108.2

13 Preisindex 3

Gewichtungen in einem Konsumentenpreisindex (total = 100):
•Nahrungsmittel 11
•Wohnen 25
Um wieviele % verändert sich der Konsumentenpreisindex, wenn die Nahrungsmittel-
preise durchschnittlich um 5 % sinken, die Wohnkosten hingegen durchschnittlich um 3 %
steigen?

14 Quantitätstheorie 1

Wie gross ist die Umlaufsgeschwindigkeit des Geldes bei folgenden Annahmen?
• Nominales Bruttoinlandprodukt (H * P) 20
• Geldmenge (M)   4.5

15 Quantitätstheorie 2

Wie lässt sich die Inflation mit Hilfe der Quantitätsgleichung (M * U = H * P) bei folgenden
Annahmen erklären?
• Vollbeschäftigung
• Umlaufsgeschwindigkeit konstant

→ Lösungen hier anklicken!
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